

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

SUSCRIPCIÓN

MADRID..... Un mes..... 1 peseta
PROVINCIAS.... Trimestre... 5
Año..... 15
UNIÓN POSTAL... 30

ADMINISTRACION: FLORIN, 4

Servicio administrativo permanente

EL ESPAÑOL

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

DIRECTOR

J. SÁNCHEZ GUERRA

TELÉFONO 1.058

EDICIONES PARA TODOS LOS CORREOS

REDACCION: FLORIN, 4

Servicio telegráfico a todas horas

NOTA DEL DIA

LA MULA Y EL BUEY

Es leyenda de Italia, flor de su piedad religiosa; inspiración, sin duda, del espíritu franciscano, de su místico panteísmo, en que revivía purificado el culto helénico a la Naturaleza toda, obra maravillosa de Dios.

Estrofa del inefable himno de amor a cuanto existe, entonado por el seráfico santo de Asís en amorosa letanía... ¡Hermano sol, hermano lobo, hermanas rosas!... Leyenda pueril para ser balbucida por niños y cantada por zagales, para que los humildes de corazón la crean.

El niño Jesús, con divina bondad, no permitió que la mula y el buey del pobre estable de Belén, perecieran por siempre, y un eterno aliento vital animó el perecedero cuerpo de los mansos animales, que con su aliento sosegado de bestias pacientes, dieron calor junto al pesebre al niño Dios, nacido hombre.

En eliseos prados pastan eternamente en dulce libertad, y bendecida por Dios la humildad mansedumbre de todo animal como la mula y el buey de Belén, con ellos viven y de plácida existencia gozan por siempre, los mansos animales que aliviaron fatigas al hombre, que acompañaron soledades y penas, que sufrieron pacientes golpes y tormentos... Perros salvadores de sus amos, guías vigilantes de pobres ciegos, víctimas cachazudas de niños abandonados, perros y caballos habilidosos, sostén de familias miserables por cielos y por plazas, borriquillos y mulas, tragantinas continuas, apaleados por el amo desgraciado, caballos de guerra, palomas mensajeras, animales pacientes, animales sufridos, bondad resignada, trabajo sin provecho propio, padecer sin ajena compasión...

¡Santa, dulce leyenda la que os concede un paraíso de quietud en recuerdo piadoso de la mula y del buey, que con su aliento dieron calor en la tierra al Amor Divino, que por amor al hombre nació en un estable!

JACINTO BENAVENTE

CRÓNICA DE PUERTO RICO

(Noticias recibidas por el correo de hoy)

Atrocidades americanas

El alcalde de Fajardo ha fijado en las Casas Consistoriales y en las calles de aquella población el siguiente aviso:

«El señor capitán, jefe de las tropas americanas en esta localidad, me dirige el siguiente escrito:

«¡Sirvase usted hacer saber a los habitantes del distrito municipal a su cuidado que, en lo sucesivo, las heridas inferidas a sus semejantes serán consideradas como atentados de asesinato, y por lo tanto, castigadas con el rigor de la ley.»

«Lo que se hace público para conocimiento general, esperando que los ciudadanos todos ajustarán sus actos de una manera comedida, para no dar lugar a que sean castigados como asesinos.»

En el mismo pueblo de Fajardo nadie puede salir de su domicilio después de las diez de la noche, ni ciudadano alguno obtiene de día el consentimiento oficial para viajar sin la presentación de la cédula personal.

Después de todo, mejor es lo que pasa en Fajardo que en la misma capital, donde en el sitio llamado Puerta de Tierra continúan todas las noches los soldados americanos disparando a los transeúntes. En Santurce pasa lo mismo.

Como estas salvajadas son consentidas, los malhechores cobran bríos y llevan a cabo otros atentados más graves.

Un de éstos es el siguiente, que relata un periódico de la isla:

«Ayer, como a las doce, cinco soldados americanos pretendieron entrar en la casa de una señora que vive frente al templo de San Francisco, y como se les negase la entrada, fueron al cuartel, se armaron de fusiles y la emprendieron a tiros contra la casa de la atribulada familia, que pedía auxilio, concurriendo en seguida el jefe de policía, Sr. Gutiérrez, con fuerzas del cuerpo, y uindieron al fin, después de grandes esfuerzos, reducir a aquellos hombres, que sostenían una verdadera batalla.»

Por lo ya se van adoptando medidas de buen gobierno. El congreso de hoy da noticia de tres: primera, destinar al campo a 1.000 los datos de caballería para que guarden el orden que perturban ellos mismos en los poblados; y ya puede figurarse el lector cómo quedarán los predios después del paso de tales respetuosos mantenedores de la tranquilidad pública; segunda, que los niños de Yabucoa barran las escuelas de aquella localidad, y tercera, la prohibición para los españoles de la venta de bebidas alcohólicas en los pueblos.

Ya se ve, por cuanto antecede, que la libertad humana a Puerto Rico; pero hay otro caso que lo justifica. En una de las tardes del mes pasado, se le ocurrió a un misionero norteamericano situarse en medio de la plaza de Ponce, y allí se puso a cantar, reuniendo en torno a muchos transeúntes. Un señor, llamado D. Eduardo Neuman, se acercó al misionero, y le advirtió que los ponceños eran gentes cultas y civilizadas, por lo cual no merecían que se les agasajara con aquella ridícula coreografía. Aplaudido el pueblo, pero no fueron del mismo parecer dos soldados americanos, los cuales dieron con el cuerpo del señor Neuman en la cárcel, de donde lo sacó más tarde la piedad del general Brooke.

Una crisis ministerial

El secretario de Hacienda, Sr. Blanco, cansado de las pérdidas de sus compañeros, como otros viejos ortodoxos se cansaron antes de las mismas deslealtades, escribió a un amigo una carta en que lamentaba verse tratado tan desconsideradamente. El amigo entregó la carta a un periódico, éste la publicó, surgió la crisis, y el gobernador militar de la isla ha sustituido al Sr. Blanco, con el Sr. D. Cayetano Coll y Toste.

Nada de autonomía.—La plantilla de Fomento.—Se acaba el vino.

El Ayuntamiento de Ponce ha solicitado la autonomía administrativa. El Consejo de secretarios la ha denegado. El presidente del propio Consejo ha hecho constar que ahora es imposible conceder la autonomía, y que más adelante acaso convenga para todos los pueblos de la colonia militar de los Estados Unidos.

El general Brooke ha aprobado la plantilla de la secretaría de Fomento.

Sin el personal facultativo y anexo de Obras públicas, el presupuesto de esa secretaría asciende a 29.000 pesos.

Procedentes de España, se importaron en Puerto Rico, durante el año de 1897, 4.418.343 litros de vinos de todas clases.

Como ahora, por disposición del nuevo gobierno, deben pagar los más ordinarios de dichos líquidos 3 centavos de derechos de aduana y 15 de consumo por litro, devengaría lo importado 662.751 pesos, 45 centavos por consumo y 132.550 pesos 29 centavos por aduana, ó sea en junto 795.301 pesos 74 centavos.

A un periódico insular le parece que el vino se desterrará de Puerto Rico como bebida de lujo dañina al bolsillo, y que habrá que habituarse a tomar guarapo, mabí y agua de jenjibrillo.

EL CANAL DENICARAGUA

(POR TELÉGRAFO)

La alianza angloamericana

Londres 24 (11-5 m.)

Los corresponsales de esta prensa en América telegrafían que es posible se negocie en breve la derogación del Tratado Clayton-Bulwer, por el cual se comprometieron Inglaterra y Norte América a no intentar la construcción del canal de Nicaragua.

Mas futuras negociaciones tendrían como base la intervención única del Norte de América en el canal, y la concesión a Inglaterra de la neutralidad del mismo, además de un Tratado de reciprocidad con el Canadá y otras ventajas.

Este proyecto y la protesta del representante de los Estados Unidos en Pekín, contra la extensión de la influencia francesa en Sanghai, fomenta en alto grado el entusiasmo de los imperialistas, que ven en esta una prueba de la inteligencia angloamericana, imponiendo la hegemonía de la raza.—Dabor.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Para el Dr. Florente.

Entréme, doctor amigo, de que han comedido a usted la gran cruz de Beneficencia, y creo que no es usted quien debiera dirigir parabienes, sino al que ha tenido la feliz ocurrencia de poner la sanción oficial en la gratitud que sienten todos los padres y todos los adoradores de la infancia por el médico ilustre que, haciendo del título credencial de apostol, á costa de grandes gastos y de no pocos esfuerzos, ha importado en España el suero antídótico y aclimatado en nuestras costumbres médicas el sencillo antídoto que en todas partes ha vencido á la feróz traqueoloma.

EN LA CAMARA FRANCESA

(POR TELÉGRAFO)

Los judíos de Argel.—Interpelación al gobierno.—Socialistas y antisemitas.—Las exacciones de los judíos.—Discurso de Dupuy.—Un acuerdo de la Cámara.

París 23.

Cámara de los Diputados. El Sr. Drumont dirige una interpelación al gobierno respecto á la suspensión del alcalde de Argel en sus funciones, y dice que las medidas represivas contra la tendencia antisemita son impotentes. Pide el nombramiento de una comisión informadora.

El diputado Sr. Rouquet, socialista, combate el antisemitismo.

El Sr. Faure, diputado por Argel, dice que la situación de aquella región se debe á las exacciones de los judíos.

El presidente del ministerio justifica el cese del alcalde de Argel, deplora los excesos cometidos y dice que los abusos de los judíos no justifican la suspensión de los mismos. Termina invocando la humanidad de los argelinos.

La Cámara acuerda que el discurso de Mr. Dupuy se fije en todos los sitios públicos de Argel, y aprueba, por 406 votos contra 10, una orden del día de confianza en el gobierno, que hará respetar la libertad de conciencia y asegurará las vidas y propiedades en Argelia.—Fabra.

Opinion de la prensa sobre el resultado del debate.—El silencio de Rochefort

París 24 (9 m.)

Todos los periódicos comentan con gran satisfacción la vergonzosa derrota de los antisemitas en la Cámara.

Drumont, á pesar de sus hábitos batalladores y de su discurso, no ha intentado contestar á Dupuy.

Rochefort ha optado por el silencio.—Silva.

ACTUALIDADES

LA SINAGOGA DE CORDOBA

Agazapado en estrecha calle del antiguo barrio de los judíos, maltratado por el tiempo y acaso por los hombres, desmorónase lienzo á lienzo el vetusto reducido templo judaico.

Símbolo perfecto de una raza, ocultase temeroso como pretendiendo esquivar el anatema del cielo y los odios de la tierra.

Olvidado por los historiadores, apenas visitado por los forasteros, desconocido aún para la mayoría de los cordobeses, el templo semítico se derrumba sin que baste para salvarlo su carácter de Monumento Nacional.

La vez primera que visité la Sinagoga cordobesa, fué en un día primaveral. En los carcomidos paredones de su fachada, los musgos, las yedras y las parietarias, fingían sonrisas de la Naturaleza. Ante el atrio, un naranjo deshojado, pétalo á pétalo, sus azahares, puros como besos de niño. En los arriates brotaban, con espontánea exuberante vegetación, malva locas

y claveles, albahacas y mirame-lindos. La polvorienta ignorada sinagoga resplandecía á los fogonzos solares, dejando ver en sus muros trozos de delicado ataurique y restos de pinturas religiosas. Luchaban allí en combate silencioso dos religiones. Disputábanse palmo á palmo el terreno el templo judaico y la cristiana pobre ermita.

La cruz, rematando la puerta de entrada, pregona la victoria de una religión; las inscripciones murales protestaban, con protesta muda, en nombre del pueblo proscripto.

¿Quién el vencido y quién el vencedor?... El tiempo, con ruda mano, se encarga de poner fin á la contienda.

Para el artista, para el arqueólogo, para el poeta, para todos aquellos que encuentran una leyenda en cada ojiva, un recuerdo en cada capitel y un poema en cada arco derruido... ¡qué mundo de recuerdos no se amontona en ese edificio semicristiano, semijudío!...

Allí alzarán sus preces á Jehovah los errantes, los deicidas. Allí se congregaron bajo el amparo del hazafioso D. Alonso de Aguilar, el día nefasto en que las turbas, capitaneadas por el herrero Rodríguez, entraron á sangre y fuego en la barriada de la Judería.

Allí gimieron doloridos y temblorosos, cuando, el marqués de Priego, con generosa imprudencia, arriesgó su vida por salvar las de unos infelices condenados á las hogueras inquisitoriales. Allí, en fin, dieron el postrer adiós á Córdoba, cuando un edicto les arrojó para siempre de estos reinos.

Y el pueblo, que murmuraba y refería nefandos crímenes y horribas abominaciones cometidos en aquel recinto, abandonólo y dejó que el Jordán de los años se encargase de purificarlo.

Manos piadosas, pero inhábiles, embadurnaron las paredes, desfigurando la traza bizarra de aquel monumento, y exornándolo con chirigueros retablo, consagrándolo á San Cristóbal y lo entregaron al gremio que reconoce por patrono á dicho santo.

Luego... ante la inminencia de la ruina, los cordobeses han clamado y... su voz hasta ahora se ha perdido en el desierto.

Para vergüenza de todos, la Sinagoga, si no se acude á restaurarla, pronto será un montón de escombros. ¡Ella, que con el puente cesáreo y con la aljama abderraminica, representa una civilización, una historia, una página del gran libro que Claudio Marcelo comenzó, que los Hixenes continuaron y que prosiguió gallardamente el santo rey Fernando!

En tarde lluviosa de Noviembre visité por vez última la Sinagoga.

¡Triste es la ruina del hogar! ¡Pero cuánto más triste es la ruina del templo, hogar de la conciencia!

Silbaba el viento de otoño, chirriaba la herbumbrosa veleta, filtraba el agua por las goteras de la agrietada bóveda, desprendiábase de las paredes fragmentos de ataurique, el naranjo estaba sin azahares, y el patio sin flores...

Dijérase que el chirriar de la veleta y el gotear de la lluvia era quejas y lágrimas del pueblo judaico, que lamentaba la ruina de su templo...

N. R. BLANCO BELMONTE

FILIPINAS

(POR TELÉGRAFO)

Rumores sobre la toma de Carling y rendición de Cebú

Nueva York 23.

Comunican de Manila al New York Herald que muchos oficiales subalternos y soldados que habían desertado de las filas de Aguineldo, atacaron y tomaron el pueblo de Carling, que estaba defendido por 300 soldados del generalísimo tagalo.

Circula también el rumor de haber capitulado la fuerza española de Cebú.—C.

AMÉRICA Y FRANCIA EN CHINA

(POR TELÉGRAFO)

Rumores de acuerdo

Londres 24.

Una parte de la prensa se hace eco del rumor de que las diferencias existentes entre América y Francia en el asunto de Sanghai han sido resueltas satisfactoria y amigablemente.—C.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELÉGRAFO)

El hambre en Rusia.—En el Afganistán.—Precauciones para amparar á los cristianos

San Petersburgo 23.

Se asegura que el hambre empieza á hacer numerosas víctimas en varias comarcas de este imperio, que el año pasado obtuvieron cosechas insuficientes.

Del Afganistán llegan rumores alarmantes respecto á una próxima sublevación contra los cristianos.

Los periódicos de aquí aseguran que las autoridades rusas han tomado, en previsión de ese suceso, todo género de precauciones, pero se

quejan de que por su parte los ingleses no hacen nada para impedirlo.—C.

HOJAS DEL CALENDARIO

NOCHEBUENA

DICIEMBRE 24 Sábado

«Le conoce todo Madrid. Es un niño de diez años, de ojos claros, donde flotan melancolías y relumbra malicias; de locandía infantil, casi marchita; de voz suave sin artificio, y lastimera sin fingimiento. ¡Habéis visto por las calles arrastrarse, con torpeza de bestia maltratada, un niño que tiene los pies y las manos torcidos y contrahecidos, como si hubiese sido descampanado en torniquete? Ese infeliz se llama Andrésillo. Tullido y gafo, inútil para la marcha bípoda, camina pecho á tierra, inclinando su cabeza sobre las losas de la calle con abatimiento de flor tronchada.»

«Apártanse de él con piedad las gentes, y grúñente los perros al pasar por su lado.»

«Cuando algún transeúnte le ocurre y se digna interrogarle, cuenta el pobre tullido la historia lígubre del hogar de sus padres, arrasado en aquel incendio que, no ha mucho, devoró una aldea de labradores en los campos de Palencia. «Hablarán de ello los pepetes!»—dice el tullido, ponderando la magnitud del desastre.»

«Es orfido de la pobreza esta historia, y fingimiento de discípulo de Montipio el penoso caminar de Andrésillo. No puede creerse tanta malicia ni tanta ficción. De todas suertes, hoy que aliviamos los lutos de la común desgracia para celebrar la Pasqua de Navidad venturosa, para conmemorar la llegada de Aquel que acariaciaba á los niños cuando en Galilea presentaba la redención de las gentes, parece arrojado para un pueblo cristiano el espectáculo de esa criatura que se arrastra torpemente por las aceras implorando la caridad de sus semejantes, salpicado el rostro con el barro de la calle y grúñido por los perros, que parecen ver en él una alimaña de infama casta.»

«¿Qué Nochebuena la del pobre Andrésillo! ¿Cómo festejará su miseria la llegada de Aquel que dijo: «Quien admite un pequeñuelo como éste, á mí me recibe?»...»

EL TRATADO CLAYTON BULWER

(POR TELÉGRAFO)

Instrucciones para anular el Tratado

Londres 24.

Circula el rumor de que el embajador inglés recibirá dentro de poco instrucciones relativas á la anulación del Tratado Bulwer Clayton.—C.

Ratificación de la anterior noticia.—Su efecto en Londres.

Londres 24.

Según un telegrama de Washington, recibido esta madrugada, los periódicos americanos confirman la noticia de haberse entablado negociaciones entre los gobiernos de los Estados Unidos y de Inglaterra para modificar el Tratado llamado de Clayton Bulwer, referente á los canales interoceánicos.

Esta noticia ha producido muy mal efecto aquí, pues la prensa inglesa en general se contraría á toda medida que tienda á menar los privilegios ó intereses británicos, en el caso de que se lleve á cabo el canal de Nicaragua ó cualquier otro que ponga en comunicación el Pacífico con el golfo de Méjico.—Fabra.

LA CENSURA EN SANTANDER

(POR TELÉFONO)

Bilbao 24 (10.18 m.)

Una comisión de la prensa de Santander, llegada aquí, dice que todos los periódicos de aquella capital han tenido que suspender la publicación por dificultades que les oponen la censura.—El Corresponsal.

Quando en toda España los fiscales militares, haciendo justicia á la discreción de la mayor parte de los periódicos, limitan la severidad de sus funciones á contados asuntos, dejando en relativa libertad las plumas, es sensible que el lápiz rojo alija con rigor tan implacable á periódicos cuya sensatez y cultura son dignas de la proverbial hidalgua montañesa.

Lamentamos la situación de nuestros colegas, y su ausencia de esta casa, donde su visita era recibida diariamente con profunda simpatía, y si no es desacato, pedimos reverentemente á quien pueda tomar nuestra súplica en cuenta, se hagan extensivas á la prensa de Santander las consideraciones que todos disfrutamos.

UN CRUGERO AMERICANO A LAS CAROLINAS

(POR TELÉGRAFO)

Nueva York 23.

El New York Tribune anuncia que el crucero Goswete ha recibido orden de estacionarse en Guano, del grupo de las Carolinas, para impedir que estas islas pasen á poder de ninguna otra potencia.—C.

UNA MUJER ENCERRADA EN UNA JAULA

Aranda de Duero es una población de más de 5.000 almas, y tiene Juzgado de primera instancia, Ayuntamiento, Juzgado municipal, Registro de la propiedad y otras oficinas y organismos que pregonan el estado de cultura del país. Y, sin embargo, en la feria anual allí celebrada recientemente, se presentó en la Plaza Mayor del pueblo una comitiva que acompañaba á un carro, dentro del que había una jaula de hierro, y allí, encerrada y sujeta con una cadena, una infeliz mujer, á quien se hacía pasar por antropófaga. La multitud presencié el cuadro; pero á nadie debió de irritar mucho, cuando El Diario de Burgos se limita á decir que el hecho «no dejó de causar algún disgusto». Así han tomado esa oprobiosa acción aquellas gentes.

En cambio, el ganado de la feria estaba al aire libre y en buenas condiciones para la venta, que ha puesto en circulación, según los diarios locales, y esa es una buena noticia para Aranda, más de un millón de pesetas.

LA DEUDA HIPOTECARIA Y EL DERECHO INTERNACIONAL

Consumada en París la detentación de nuestra soberanía y hollados los fueros del derecho público, toca á quienes se interesan por él restablecerle en sus términos doctrinales y positivos, ya que fué momentáneamente perturbado.

Hemos llevado nuestra sangre al campo de batalla y nuestro derecho á los altares de la justicia; cayó nuestra sangre, ofrenda de la dignidad, en aquel, y lo perdimos. Quedó nuestro derecho, ofrenda de la razón, en éstos, y fué arrebatado. No puede contentarse en la estrecha jurisdicción del desahogo sentimental la protesta que un pueblo vencido formule contra la violenta usurpación de un vencedor á mansalva. Si la lesión de nuestros derechos no hubiera invadido la esfera intangible de los puros principios doctrinales, y desviado la dirección que la biología jurídico-internacional trazara, fuera nuestra queja la del agraviado que se plañe de no tener un enemigo misericordioso. Pero hay que volver al camino que, de acuerdo con las máximas del derecho público, siguió en Europa en todo lo que va de siglo, y hay que evitar que continúe la marcha fortísima emprendida por un nuevo criterio que prevalece fatalmente en pugna con la ciencia y con la historia.

Ningún tratadista de derecho internacional público ha sostenido en absoluto la doctrina cerrada del pueblo norteamericano, en lo que se relaciona con el reconocimiento y liquidación de nuestras deudas coloniales. El alemán Heffter, en su magnífica obra titulada «El derecho internacional de Europa», afirma rotundamente que cuando una porción de territorio nacional pierde la antigua soberanía, el fisco nuevo sucede al anterior á título universal, es decir, con indivisible adquisición de todos los derechos y de todas las obligaciones; y cuando define la hipoteca como uno de los medios de enajenar, dice que es la afección especial de ciertos bienes y rentas al pago de empréstitos contraídos por el Estado.

Si se atiende á las ideas de Corsi, Wartmann, Fiore, Calvo y Appilton, se advertirá la substancial coincidencia con tales afirmaciones. Aun el mismo norteamericano David Dudley-Field, por la natural imposición del razonamiento lógico, viene á identificarse esencialmente con las expresadas teorías. Véase su Código Internacional, y se notará su criterio favorable á que cuando una parte del territorio nacional sea cedida y anexionada á otro territorio, adquiera éste todas las obligaciones inherentes á aquella. El insigne Rivier sostiene con firmeza el mismo principio que Heffter, y el notable jurisconsulto Martins, profesor de la Universidad de San Petersburgo, afirma terminantemente que en derecho internacional no hay, no puede haber concesiones á beneficio de inventario, y que el nuevo soberano en un territorio obligase al pago de la deuda y de sus rentas, por el hecho de serlo.

Estas doctrinas de la cátedra no han sido letra muerta en ninguna diplomática relación. Aviniéronse á su estricto cumplimiento las naciones europeas; y aun cuando pudo la arrogancia del vencedor disponer de los destinos del derrotado, contiúvose en los límites del más severo respeto á los principios generales del derecho público. Dejóló á salvo, ateniéndose á los mismos, por lo que atañía á la deuda contraída, el Tratado de Viena entre Prusia y Sajonia, celebrado en Mayo de 1815.

Subordinóse al espíritu de los mismos el gran Napoleón en los de París y Campo-Formio. Regularon relaciones de la misma índole entre Dinamarca y Suecia y entre Bélgica y Holanda. En 10 de Mayo de 1871, el príncipe de Bismark, reconociendo que debía quedar á cargo de Alemania la liberación del gravamen constituido en el ferrocarril que atravesaba los territorios que Francia cedió, convino con esta nación en abonarle una suma de 325 millones, á cambio de que tal hipoteca se extinguiese. Y, finalmente, el Tratado de Berlín, último de que tenemos noticia, dejó á cargo de la Servia, Bulgaria y Montenegro el pago proporcional de la deuda otomana.

«Puede la radical negativa del gobierno de los Estados Unidos al reconocimiento y pago de nuestra deuda colonial modificar el criterio científico, ni torcer los rumbos que en el camino de la justicia universal han seguido todos los pueblos europeos? Claro está que no. Pero es necesario recordar á todos que ese pueblo divorciado de sus tradiciones, fué el primero que pensó en que se formaran comités, representantes por los más eminentes jurisconsultos, para que resolvieran los conflictos internacionales en la serena región de los principios y para que, instaurasen sobre la tierra una especie de cenáculo elevado al derecho de gentes y á los eternos principios de la justicia.

CRETA

(POR TELÉGRAFO)

Salida de las escuadras

Londres 24

El próximo lunes abandonarán los almirantes de las escuadras internacionales la isla de Creta.

Cada potencia dejará únicamente un navío en aquellas agnas.—C.

LA LOTERÍA

(POR TELEGRAMA)

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El premio gordo

Barcelona 23 (8 n.) El premio gordo, que ha caído en esta ciudad, ha sido vendido por la administración de Adela Torruel...

Barcelona 23 (8-40 n.) El billete agraciado con el primer premio en el sorteo de hoy, ha sido despatchado en la administración de loterías número 16...

Barcelona 23 (8 n.) A pesar de ser Barcelona la agraciada este año con el gordo, aún es más lo que se ha gastado en el sorteo...

Barcelona 23 (8 n.) En Barcelona se han vendido nueve mil quinientos billetes, que han sido premiados con tres millones...

Barcelona 23 (9-15 n.) En el teatro de El Dorado hay gran regocijo con motivo de haber tocado allí algunas participaciones del premio mayor...

Barcelona 23 (9-18 n.) El billete núm. 20.258, que ha sido premiado con 30.000 pesetas, le habían tomado entre el gobernador civil y el jefe, inspectores y agentes de policía...

Barcelona 23 (9-18 n.) Ha correspondido a esta población el premio de 60.000 pesetas.

Barcelona 23 (11-45 n.) Jugaba el billete agraciado el gobernador militar. El premio se ha repartido entre el personal de dicho gobierno...

Barcelona 23 (11-45 n.) El periódico El Regional ha publicado la lista de los números premiados en el sorteo de la lotería de ayer.

Barcelona 23 (11-45 n.) No hay noticia de que haya caído ningún premio de importancia en esta ciudad.

Barcelona 23 (11-45 n.) El señor ministro de Marina, que representaba al Gobierno, dió también las gracias en nombre de éste y de los cuerpos de Sanidad...

Barcelona 23 (11-45 n.) Una visita de las dependencias del Colegio, á que invitó el doctor Calleja, puso digno fin al solemnisimo acto.

Barcelona 23 (11-45 n.) A primera hora de la madrugada llegó á nosotros por telegrama la noticia de la muerte del señor marqués de Viana...

Barcelona 23 (11-45 n.) Era el descendiente del ilustre duque de Rivas senador vitalicio, gentil hombre de cámara con ejercicio y servidumbre, grande de España y caballero gran cruz.

Barcelona 23 (11-45 n.) Conservador de abolegno, su palabra y sus prestigios estuvieron siempre á devoción de su partido, que más de una vez le comió importantes misiones y cargos...

Barcelona 23 (11-45 n.) Representó en Cortes, en distintas legislaturas, á la provincia de Córdoba, donde tenía su casa solariega; fué hombre probo é ilustrado, y supo conservar el buen nombre que á él y á los suyos les dejó aquel gran poeta y prócer que se llamó D. Angel de Saavedra.

Barcelona 23 (11-45 n.) En la actualidad era presidente de la Junta de gobierno del Cuerpo colegiado de Caballeros Hijosdalgos de la Nobleza de Madrid.

Barcelona 23 (11-45 n.) Descanse en paz el señor marqués de Viana, y reciba su ilustre familia nuestro pésame.

Barcelona 23 (11-45 n.) El Consejo acordó pedir al proponente que aclarara alguno de los extremos de su oferta.

Barcelona 23 (11-45 n.) Se trató de la forma en que se había de prestar cumplimiento á la cláusula séptima del Tratado de paz relativo á la repatriación de súbditos españoles de Filipinas...

Barcelona 23 (11-45 n.) Las tropas de Ilo Ilo serán trasladadas á Zamboanga, excepción del general Ríos, que irá desde luego á Manila...

Barcelona 23 (11-45 n.) De Filipinas vendrán por cuenta de España los militares enfermos y las clases del elemento civil.

Barcelona 23 (11-45 n.) Los demás que han de ser repatriados lo serán por cuenta de los Estados Unidos, pues que á ello se halla comprometida aquella república.

Barcelona 23 (11-45 n.) Los ministros examinaron la situación en que quedan los confinados que se hallan sufriendo condena por delitos políticos...

Barcelona 23 (11-45 n.) Será, por lo tanto, fácil encontrar para el transcurso de varios años un modus vivendi que dé satisfacción á las aspiraciones de ambas potencias.

Barcelona 23 (11-45 n.) El periódico de Berlín, El Correo, hace la siguiente declaración: «No conocemos los detalles de la política que Alemania sigue respecto de los países de Ultramar...

Barcelona 23 (11-45 n.) Una vez en la carretera, el Domingo, echando mano á la faja, pretendió sacar un arma de fuego con objeto de asustar—según él—á su compañero...

Barcelona 23 (11-45 n.) El ministro fiscal pide á la Sala se le imponga al procesado la pena de dos años, once meses y once días.

Barcelona 23 (11-45 n.) En la misma Sección se vió otra causa por hurto del que se declara autor Francisco García.

Canevaro por las frases de consideración y simpatía que dedicó á Francia en el último discurso pronunciado en la Cámara.—C.

LOS JUDÍOS ARGELINOS

Argel 23 (7-12 n.) El juez de paz se ha declarado incompetente para resolver la instancia dirigida por el Consistorio israelita contra el acuerdo de la corporación de que es alcalde Max Regis...

ASESINATO DEL BEY

Constantinopla 23 (7-40 t.) Muerto á tiros.—El asesino y la víctima En la tarde de ayer, Hafuz Pochá dió muerte á balazos á Ghani Bey de la Albania...

RUSIA Y TURQUÍA

El gran duque Nicolás Londres 24 (8 n.) El Daily Mail publica un telegrama de Constantinopla, diciendo que el gran duque Nicolás de Rusia ha abandonado la capital del imperio turco.

LA MARQUESA DE BENDAÑA

Ayer falleció en esta corte la señora marquesa viuda de Bendaña, hermana del presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo...

EN SUPRAGIO DE LOS MÉDICOS MUERTOS EN CAMPAÑA

Hermoso ejemplo dieron ayer los médicos de Madrid (pues las clases todas de la Facultad tuvieron numerosa y brillante representación), rindiendo piadoso tributo á sus compañeros los profesores de Sanidad militar y de la Armada...

EL MARQUÉS DE VIANA

A primera hora de la madrugada llegó á nosotros por telegrama la noticia de la muerte del señor marqués de Viana, ocurrida en la finca de Moratalla, que el finado poseía en la provincia de Córdoba.

EN PROVINCIAS

La escuadra de instrucción Oádiz 23 (7-45 n.) La escuadra de instrucción se halla aquí aprovisionándose de víveres.

Movimiento de buques Oádiz 23 (7-45 n.) La corbeta Nautilus está á la vista de este puerto, pero no puede entrar á causa de los vientos contrarios que reinan.

Regreso de la duquesa de Cábanos Zaragoza 24 (1 n.) En el tren correo ha salido para Madrid la señora duquesa de Cábanos del Castillo.

Amistad y gratitud Roma 23 (8 n.) Mr. Barrere ha sido encargado por el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Delcassé, de dar las más expresivas gracias al almirante

un telegrama á la familia del Sr. Sagasta, interesándose por la salud del presidente del Consejo.—Fabra. Los abogados y los procuradores que protestan.—Memorial de agravios

Alicante 23 (7-20 n.) En el tren ha salido con dirección á Valencia una comisión de los Colegios de abogados y procuradores de esta capital...

Suicidio Bilbao 24. En las últimas horas de la tarde ha puesto fin á su vida, disparándose tres tiros en la cabeza, el conocido comerciante de esta ciudad D. Antonio Olavarría...

Reunion de la Cámara de Comercio Bilbao 24. Se ha celebrado la Asamblea anual de la Cámara de Comercio, habiéndose nombrado presidente honorario á D. Basilio Paraiso.

Los agricultores sevillanos.—Proyecto de reunion Sevilla 23 (11-50 n.) Varios agricultores de esta han enviado una circular á todos sus compañeros de la provincia...

El Sr. Groizard al Palacio para dar cuenta á S. M. de lo ocurrido en él.

LA POLÍTICA

CONSEJO DE MINISTROS Terminada la conferencia del ministro de Gracia y Justicia con S. M., se avisó por el teléfono oficial á los demás ministros para que acudieran á las siete á la Presidencia del Consejo.

El Sr. Groizard congozno por exponer los motivos que le impulsaron á reunir á sus compañeros, y les hizo presente que el jefe del Gobierno había expresado por la mañana su deseo de que los ministros resolverían los asuntos pendientes de su liberación...

El Sr. Sagasta ha pasado la noche tranquilo. El padecimiento sigue su curso regular.

El ministro de la Gobernación ha dicho al presidente del Consejo que la expectación es más franca y la fiebre ha decrecido.

El enfermo continúa en la más absoluta in-comunicación.

El ministro de Gracia y Justicia ha visitado á S. M. para darle noticia del estado del presidente.

Los médicos se muestran satisfechos del curso regular de la enfermedad, pero creen que no se podrá formular pronósticos definitivos hasta dentro de tres ó cuatro días.

ÚLTIMAS IMPRESIONES

Las noticias relativamente satisfactorias que sobre el curso de la enfermedad que aqueja al Sr. Sagasta comunicaron esta mañana los médicos, han calmado la agitación política que ayer se produjo por la impresión que causó el parte facultativo fijado después de la consulta.

Abona esta creencia una versión que creamos exacta y según la que, en la conferencia que ayer celebró el Sr. Groizard con Su Majestad, se trató de algo que ha de influir en el ánimo de los ministros para abordar resueltamente el problema político...

Es un hecho comprobado, del que no es posible prescindir para la buena información de nuestros lectores, el de que las esperanzas que en un cambio de política cifraba el partido de unión conservadora, se han robustecido, más que con la enfermedad del Sr. Sagasta, con la creencia de que para su restablecimiento se requiera un largo plazo.

Así y todo, no hay ningún dato en que fundar tales presunciones, y por el contrario, nada ha modificado la creencia de que el partido liberal puede y debe continuar en el poder.

El Sr. Moret conferencia ayer con el Sr. Romero Robledo. Hoy con el general Weyler.

ALEMANIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

El periódico de Berlín, El Correo, hace la siguiente declaración: «No conocemos los detalles de la política que Alemania sigue respecto de los países de Ultramar...

Una vez en la carretera, el Domingo, echando mano á la faja, pretendió sacar un arma de fuego con objeto de asustar—según él—á su compañero...

El ministro fiscal pide á la Sala se le imponga al procesado la pena de dos años, once meses y once días.

En la misma Sección se vió otra causa por hurto del que se declara autor Francisco García.

El proceso se conforma con la pena pedida por el fiscal en sus conclusiones provisionales, que es la de tres meses y un día de arresto menor.

El Sr. Groizard al Palacio para dar cuenta á S. M. de lo ocurrido en él.

VARIAS NOTICIAS

En el ministerio de la Guerra no hay todavía noticia alguna oficial, aun cuando se espera para un momento á otro, de que hayan embarcado para Zamboanga las tropas de Ilo-Ilo.

El telegrama de que se dió cuenta en el Consejo de ayer lo recibió el ministro de Ultramar, y en él se concretaba á decir el general Ríos que á fines de este mes estarían en Zamboanga las fuerzas de su mando y él en Manila, donde su presencia se consideraba conveniente para la repatriación.

Como la mayoría de los deportados políticos filipinos se hallan en Ceuta, el ministro de la Guerra telegrafió ayer al comandante militar de dicha plaza para que los dé todo género de facilidades, á fin de que puedan ponerse en comunicación telegráfica con el Archipiélago.

El general Weyler estuvo ayer tarde en el ministerio de la Guerra con objeto de presentarse al general Correa; pero como éste no se hallaba en aquel momento en su despacho, se limitó á dejar tarjeta.

El Sr. Sagasta

El Sr. Sagasta pasó tranquilo la noche última, y en el mismo estado continuó á la madrugada, si bien se observó algún recargo de la fiebre.

La enfermedad que padece es una bronco neumonía que los médicos temen revista carácter gripal.

El doctor Candelas dió cuenta á S. M. de la consulta celebrada por la tarde, exponiendo además su opinión sobre el curso de la dolencia, que será lento y propicio á complicaciones, que hacen más probables la edad del enfermo y sus antiguas afecciones bronquiales epáticas.

Se ha telegrafado á los gobernadores civiles y á los capitanes generales dándoles cuenta del estado del presidente.

La lista puesta en la portería de su domicilio está cubierta de firmas, y en la mesa que se ha instalado en el portal se ven centenares de tarjetas que han dejado personalmente, entre otros, los Sres. Martínez Campos, Blanco, López Domínguez, Silveira, Pidal, Tetuán, Gamazo, Maura, Weyler, Canalejas, Romero Robledo, Salmerón, Montero Ríos y todos los diputados y senadores que se encuentran en Madrid.

El marqués de la Vega de Armijo y el señor Romero Robledo mandaron amigos suyos á enterarse del estado del enfermo.

Los telegramas dirigidos al extranjero y á provincias pasan de docientos.

El parte facultativo fijado esta mañana dice lo siguiente: «El Sr. Sagasta ha pasado la noche tranquilo. El padecimiento sigue su curso regular.»

El ministro de la Gobernación ha dicho al presidente del Consejo que la expectación es más franca y la fiebre ha decrecido.

El enfermo continúa en la más absoluta in-comunicación.

El ministro de Gracia y Justicia ha visitado á S. M. para darle noticia del estado del presidente.

Los médicos se muestran satisfechos del curso regular de la enfermedad, pero creen que no se podrá formular pronósticos definitivos hasta dentro de tres ó cuatro días.

La Bolsa

24 de Diciembre Las noticias pesimistas que en la tarde de ayer circularon acerca de la enfermedad del señor presidente del Consejo de ministros, acentuándose á última hora, produjeron un efecto en el correo con las exageraciones que imprime siempre la especulación.

El interior fin de mes reacciona hoy desde primera hora y cierra á 54,85, casi al mismo cambio final de la sesión anterior; en el caso se hacia á las cuatro y media en alza á 54,90.

Los demás valores, con escaso movimiento. De los industriales sólo se cotizan los Tabacos en cantidades pequeñas.

Los francos continúan subiendo, aunque en menor proporción que los días últimos.

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ALZA BAJA, and various bond values like 4 0/0 perpetuo interior, 4 0/0 amortizable, etc.

La Bolsa

24 de Diciembre Las noticias pesimistas que en la tarde de ayer circularon acerca de la enfermedad del señor presidente del Consejo de ministros, acentuándose á última hora, produjeron un efecto en el correo con las exageraciones que imprime siempre la especulación.

El interior fin de mes reacciona hoy desde primera hora y cierra á 54,85, casi al mismo cambio final de la sesión anterior; en el caso se hacia á las cuatro y media en alza á 54,90.

Los demás valores, con escaso movimiento. De los industriales sólo se cotizan los Tabacos en cantidades pequeñas.

Los francos continúan subiendo, aunque en menor proporción que los días últimos.

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ALZA BAJA, and various bond values like 4 0/0 perpetuo interior, 4 0/0 amortizable, etc.

CRONICAS TEATRALES

«El filósofo de Cuenca»

La «cátedra» estaba enfadada anoche en los pasillos del Español. La nueva obra de D. Pablo Parellana no fué del agrado de aquellos doctores. Sin una mala tesis, sin una frase trascendental, sin caracteres, casi sin argumento... Habráse visto atrevimiento semejante? Hay chistes, es verdad; pero la «cátedra» no pudo reírse. La sal y la pimienta derrochadas por Melitón González, tomó el camino de los ojos, no el del paladar de los referidos señores; y por esto, en vez de regalarse con tales especias, lloraron sobre las ruinas del teatro Español entrado á saco por la musa revoltosa del vaudeville azul.

El público lo entendió de otra manera, y sancionó con sus carcajadas los aciertos del poeta. Algún chiste pareció poco aseado, desabrido el final; pero ningún cronista leal del suceso teatral de anoche puede negar que el público pasó agradablemente la velada, sin pararse á meditar, ni había para qué, si aquello era espectáculo digno del teatro Español ni si añadía ó quitaba flores en las coronas de nuestra desventurada Talía, venida tan á menos como otrás muchas cosas y personas.

Entre la «cátedra», atenta exclusivamente á sus prejuicios doctrinales, y el «público», cuidadoso únicamente de su esparcimiento, podría tomar posiciones la crítica y declarar que si hubiera sido preferible en aquel teatro un gran drama ó una primorosa y trascendental comedia, con artistas capaces de interpretar el público capaz de sentirlo, no es posible negar que *«El filósofo de Cuenca»* muestra en su autor un ingenio exuberante de donaires y gentilezas.

El asunto se reduce á que un señorito de provincias viene á Madrid en busca de novia, y después de tener en estudio tres muchachas más ó menos distinguidas, carga con la criada. Los tipos que sirven al desarrollo de esa sencillísima fábula están presentados con toda la fidelidad compatible y necesaria en la caricatura. «Compatible», porque la realidad en sus proporciones legítimas se presta al retrato, no á la caricatura; y «necesaria», porque sin ser reflejo más ó menos trastocado de la realidad, la caricatura no produce su efecto artístico.

Y no es esto filosofía... de Cuenca, sino respuesta á observaciones hechas muy por lo serio contra tipos tomados muy por lo burlesco. Parellana no ha pretendido seguramente reflejar la realidad en espejos planos; mas si á un espejo curvo se asoma una mujer, devuelve aquél una imagen trastornada, pero de mujer, no de otra cosa, y esto son los tipos de *«El filósofo de Cuenca»*.

Interpretaron admirablemente el gracioso juguete María Guerrero—que «se hizo la cabeza» con tal habilidad, que nadie la conoció hasta después de foirla—Pepa Guerra—la mejor característica que pisa hoy los escenarios de Madrid—Julia Martínez, Nieves Sáez y María Cancio, y Mario, Díaz de Mendoza—magistral en lo cómico—Díaz, Carsí y Angel Blasco, que obtuvo un señalado triunfo.—C.

De todas partes

El duque de Hornachuelos, gobernador civil de Alava, se encuentra en esta corte.

Ha sido autorizado para venir á Madrid el general duque de Najera, gobernador militar de Cádiz.

La famosa prima donna española Elena Sanz ha fallecido en Niza, donde se encontraba buscando alivio á una tuberculosis pulmonar que venía padeciendo. Recientes sus éxitos en Europa y en América, no olvidado su triunfo en Milán estrenando la ópera *«Carmen»* de Halévy, inútil es insistir en lo mucho que el arte lírico ha perdido con la muerte de nuestra compatriota.

Elena Sanz distinguióse siempre por sus generosos sentimientos y por su inagotable caridad. Durante el sitio de París acudió como enfermera á las ambulancias, mereciendo una cruz y varias medallas.

Dios haya acogido en su seno el alma de nuestra paisana!

ACADEMIAS Y CIRCULOS

La Real Academia de Medicina de Madrid ha nombrado académico correspondiente de la misma, al jefe del Laboratorio municipal doctor Chicoite, en consideración al mérito de su obra *«Alimentos y bebidas»*.

Mañana 25, á las diez y media de la mañana, celebrará junta general en el Instituto de San Isidro, la Sociedad filantrópica de milicianos nacionales y militares veteranos.

Con objeto de ofrecerle su apoyo para que pueda celebrarse en Madrid la Asamblea magna proyectada por la Cámara Agrícola del Alto Aragón, ayer visitó

á D. Joaquín Costa una comisión del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.

SUELTOS
En Astorga, al derribar un torrón de la muralla, se ha descubierto en buen estado de conservación un *Bidental*, especie de broca de pazo de la época romana. Mié se un metro de diámetro y medio de altura; y partiendo de la base, suben dos dientes, uno á cada lado, tallados en la piedra; á esta singularidad debe su nombre. Con el *Bidental* señalaban los romanos, como sagrado, el sitio en que caía un rayo. En los catálogos arqueológicos sólo figura un monumento de esta clase, descubierto hace cincuenta años en las excavaciones de Pompeya.

El 26 del actual serán vendidos en pública subasta el palacio y jardines del duque de Osana, situados en el Campillo de las Vistillas.

Ha salido del puerto de la Habana con dirección á Cádiz el vapor *«Umbría»*, conduciendo á bordo tres jefes, 32 oficiales y 998 soldados del batallón de Castilla, 980 bultos de artillería, seis de Sanidad, 347 del archivo y tres del viacrato.

Ha sido autorizado para fijar su residencia en Madrid, en situación de cuarte, el general de división D. Emilio March.

También se ha concedido el regreso á la Península, en la misma situación, al general de brigada del ejército de Cuba D. Ignacio Estruch.

El coronel de Estado Mayor D. Arturo Eschevarría ha sido destinado al cuartel para eventualidades del servicio en la sexta región: los tenientes coronales D. Francisco Gómez Juriana, á la comisión del plano de los valles superiores de Aragón y del Gállego, y D. Alfredo Sanz á la primera división del cuarto cuerpo de ejército, y los comandantes D. Victor Martín, al depósito de la Guarnición, y D. José García Cibré al cuartel general del séptimo cuerpo de ejército.

El jefe del Laboratorio municipal, acompañado de los revisores, está estos días girando visitas á los establecimientos donde se expendían materias alimenticias, de las cuales se toman muestras para su análisis.

Se ha presentado al alcalde de Madrid, señor conde de Romanones, por el nuevo jefe del Laboratorio municipal, un proyecto de creación de una sección de inspectores del Laboratorio, tomando como base la organización de servicios análogos en el extranjero. Estos inspectores tendrán por principal misión la de recoger muestras, con toda clase de garantías consignadas en las ordenanzas municipales, de bebidas, alimentos, condimentos, petróleo, etc., para su examen en el Laboratorio.

Seguros estamos de que la organización de este servicio ha de ser acogida con aplauso por el vecindario.

El Tribunal de oposiciones á la cátedra de Geometría descriptiva, Estereotomía y Perspectiva y Sombras vacante en la Escuela Central de Artes y Oficios, ha quedado constituido por los señores:
D. Eduardo Saavedra, presidente.
D. Antonio Ruiz de Salces.
D. Antonio López.
D. Eduardo Vassallo.
D. José Moner.
D. Alberto Albiñana.
D. Ricardo Boquerín, vocales.
D. José María Yeyes y Lario.
D. Marcelino Cagigal.
D. José de Arce.
Y D. Manuel Ruiz Monleón, suplentes.

Los aspirantes á dicha cátedra son: D. Felipe Mario López y Blanco, D. Francisco Javier de Luque y López, D. Ignacio Suárez Somontes, D. Ensebio Rodríguez y Fernández, D. Luis Ferrer y Tomás, don Luis Domingo Rute, D. Fernando Vicente, D. Pedro Rojas y Rubio, D. Honorio Hernández Agero Larribe, D. Segundo Enziso y Arzo, D. Julio Conillan y Álvarez Benavides, D. José Azcoitia Ferrer, D. Manuel Meltrano y Huetos, D. Vicente Botella y Miralles y D. Valentín Roca y Carbonell.

El gobierno de la India inglesa ha ofrecido al Rey de Siam, que es el único soberano budista que nos queda, las reliquias auténticas de Buddha Cayayammi, descubiertas hace algún tiempo en la tumba de Nepal.

El Rey ha enviado á la India inglesa un delegado especial para recoger las reliquias, que se habrán de distribuir entre los reinos de Birmania y Ceylán. Lo que no se nos dice es cómo se ha averiguado la autenticidad de las reliquias esas.

El Papa ha declarado *persona grata* á Mr. Nissard, como embajador de Francia cerca de la Santa Sede.

El barco *«Providencia»*, de Dieppe, ha depositado en Trópoli un globo que encontró en alta mar, á veinticuatro millas próximamente del Sur de Hastings.

La tripulación del *«Providencia»* halló el arcobato deshinchado y vacía la barquilla, cuyo tamaño la hacía capaz para una sola persona.

El globo no tiene ninguna indicación particular.

A fin de mes se publicará la propuesta de ascenso de 300 segundos tenientes, que cumplen en su empleo los dos años de ejercicio.

Leemos en la prensa de Valladolid que la Diputación de aquella provincia está dispuesta á ceder al gobernador militar de la misma el edificio del antiguo manicomio, para que sirva de alojamiento á las fuerzas que regresen de Cuba. Esta cesión será temporal hasta que la normalidad se restablezca.

En Cervera del Maestre ha sido descubierto un

vaso ó puchero de barro cocido que contenía 105 monedas de plata, que, por el reconocimiento hecho, pertenecen á la época árabe. Las inscripciones están muy bien conservadas y en todas se nota su perfecta semejanza con las monedas acaudales en Córdoba. De peso tienen, la mayor parte de ellas, tres gramos, algunas cuatro y pocas llegan á cinco. Su diámetro oscila de 22 á 25 milímetros.

En el Hospital provincial de Córdoba ha fallecido un venerable anciano, que nació el 3 de Octubre de 1785. Llamábase Francisco Sánchez Salgado; estuvo dedicado, mientras pudo, á los trabajos del campo: implotó luego la caridad pública, y al fin, fué á dar con sus huesos en aquel establecimiento benéfico. Formó parte del grupo de cordobeses que en las afueras de la ciudad, y principalmente en la cuesta de La Lancha, rechazó la invasión francesa. Se conservó soltero y murió de puro viejo.

Un perro fiel, convertido en cajeiro, se ha fugado en Murcia.
A casa de las diez de la mañana, el otro día, un caballero penetró en una turronería. Compró unas libras de turron y las pagó con un billete de cincuenta pesetas, marchándose tranquilamente.

El billete quedó pegado á una barra de turron, y viendo el turronero que no lo podía despegar, le bañó con agua, y puso la barra de turron al sol, en la puerta de su tienda, con objeto de conseguir su deseo.

En este estado, y logrando un desecado del turronero, pasó un perro por la calle, empujó á la barra de turron, despegó el billete del Banco y se lo tragó.
En el momento se enteró el turronero y echó detrás del perro, para abrirle en canal y sacar el billete. El perro corrió, y el turronero detrás de él, daba voces diciendo: «¡Cogedle, cogedle, lleva diez duros; doy cinco!»

El perro desapareció, y no se ha vuelto á saber de él.

En el sorteo celebrado para adjudicar los cinco premios de 125 pesetas cada uno, asignados á las doncellas acogidas en los establecimientos de beneficencia provincial de Madrid, han resultado favoritas las:

- Maria Loreto García Aizpura, del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.
- Isidora Quintanilla Albiz, del idem.
- Luisa Yunea, del idem.
- Trinidad Encabo Miranda, del idem.
- Maria Luisa Menéndez, del idem.

TELEGRAMAS DETENIDOS

- Manzanera, Eantava, sin señas.—Santander, Manuel Medi.
- Altoza, 4, taberna.—Cádiz, Ernesto Botella, San Miguel, 12.
- Lisboa, Miguel, sin señas.—Valladolid, Elvira García, San Lorenzo, 4, segundo.—Pinar del Príncipe, sin señas.—Castagnona, Bolli, idem.—Segovia, Juan Cerro, idem.—Cádiz, Petra Martínez, Hortaleza, 17.—Puentesecas, José Esteve, capellán 14.
- Tercero cuerpo de ejército, Bremen, consúl Williams, Hotel Continental.
- Valencia, Pedro Pérez, sin señas.—Granada, Isidro Palacios, Santana 5.—Nava Arnedón, Baldomera Zorrilla, Veneras, 5 duplicado, principal.—Barcelona, Pascual Gotti, primer teniente Guardia civil.—Medina del Campo, Francisco García, Serrano, 31, tahona.—Jaussiers, Bernaus, exbanquero, Prision, Madrid.

TEATROS Y CIRCOS

MADRID

Real

El domingo 1.º de Enero se celebrará la acostumbrada función anual á beneficio de la Asociación de la Prensa.

He aquí el programa del espectáculo:
1.º *«Cavalleria rusticana»*, cantada por las señoritas Fony Gardeta y los Sres. Angiolitti y Aragón.
2.º Tercer acto de *«Attila»*, por la señorita de Lerma y los Sres. Cardinali, Magliani y Colletti.
3.º Cuarto acto de *«La Africana»*, por la señora Gilberti y el Sr. Masip.

Se estrenará una decoración magnífica.
Los precios de las localidades serán más reducidos que de costumbre.

Novedades

Ha dejado de pertenecer á la compañía de este teatro la dama joven doña Francisca Royo.

Zarzuela

A partir del día 31 del corriente, la empresa de este coliseo ha acordado celebrar bailes todos los sábados.

Destinando sus productos á un objeto benéfico, se celebró en este teatro, en la noche del viernes, una función, en la cual tomó parte la tiplé señorita Pratel.

Se representaron las obras *«Pobre porfiado»*, *«Los de Ubeda»* y *«Lanceros»*.

Parish

Marina Gurina, que por vez primera se presentaba anoche en el papel de Soledad, en *«Curro Vargas»*, fué muy apañada.

Comedia

El próximo día 1.º de Inocentes, por la tarde, se estrenará en este teatro un apañado, escrito expresamente para este día por el apañado autor D. Joaquín Benavente, titulado *«El teatro fundado»*, que será interpretado por todas las señoras de la compañía.
Son muchos los encargos que hay para esta función.

Casino Music-Hall

Día 25.—A las nueve de la noche.—Grandes novedades, *«couplets»*, *«chansons»*, señorita Paula del Monte, señorita Kara, señorita Leconte, Sr. Duchatel. El eminente bandurrista español D. Manuel López. Guitarristas españoles. Baile español.
A las cuatro y media de la tarde.—Grandes novedades.

TAURINAS

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo, Pascua de Navidad, se celebrará un espectáculo taurino, con arreglo al siguiente programa:
1.º Lidia y muerte á estoque de un novillo embolado, de la ganadería de Biencinto, por Ramón Navarro (*«El Moro»*).

2.º *«Buenavista chico»* banderillero y matará dos becerros colmenares.
Y, por último, Valentín Conde estoqueará dos toros de Sánchez Terrones.

A 6.500 pesetas asistiendo el importe de los daños causados por el público en la plaza de Valencia durante la bronca del domingo último.
La empresa tendrá que abonar dicha cantidad, así como la multa de 500 pesetas impuesta por el gobernador civil.

El picador Pino, organizador de la corrida que ocasionó el conflicto, no parece por parte alguna.

PERIÓDICOS OFICIALES

LA GACETA

GUERRA.—Real orden concediendo al coronel de caballería, teniente fiscal del Consejo Supremo, don Antonio Guzmán y Rodríguez, la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pensión del 10 por 100 de su actual empleo, como recompensa á su obra *«Guía del oficial en los Consejos de guerra»*.

HACIENDA.—Real orden restableciendo, respecto á los carbonos minerales y de cok, los derechos arancelarios que á ellos se aplicaban antes de la ley de 28 de Junio último, á saber los de 3 y 2,50 pesetas por tonelada de la primera y segunda tarifa, respectivamente, y ordenando se practiquen las liquidaciones con este tipo á todos los cargamentos que arriben á los puertos de la Península y Baleares, á partir de la primera hora del 1.º de Enero próximo.

GOBERNACION.—Real orden encargando nuevamente de la Dirección general de Administración local al subsecretario interino D. Fernando Merino.

ESTADO.—Administración Central.—Participación por el consúl de Buenos Aires del fallecimiento intestado de los súbditos españoles D. Francisco Bases, natural de Gantía, D. Juan García, cuyo verdadero nombre era Manuel Fernández, vecino de Lavín (Ponferrada) y José A. Méndez, cuyo verdadero nombre parece ser el de José Antonio ó José María Anselmo y Méndez, natural de Requeno.

GRACIA Y JUSTICIA.—Escrituras vacantes: una de término en San Sebastián y otra de entrada en Aoz, ambas á proveerse por exámen, y otra en Jerez de la Frontera, que se proveerá por traslación entre los de igual categoría. Las solicitudes, á los presidentes de las respectivas Audiencias, en término de treinta días.

Dirección de Penales.—Subasta: una para obras del muro de cerramiento, construcción de celías y arreglo de escuadras del penal de Alcalá de Henares, por el tipo de pesetas 33.345,33, y otra en el de Granada para el suministro de víveres por cuatro años: la primera el 27 de Enero próximo, en la Dirección y presidencia de la Junta de prisiones, y la segunda el 17 del mismo mes en el propio centro, y en el local que designe el presidente de la Audiencia de aquella ciudad.

GUERRA.—Relación nominal de las pensiones concedidas durante la segunda quincena de Noviembre.

Otra de los jefes, oficiales é individuos de tropa á quienes durante igual período se ha concedido retiro definitivo á cobrar por la Península.

Depósito Hidrográfico.—Aviso á los navegantes. Dirección del Tesoro.—Prórroga hasta 30 de Junio de 1899 del vencimiento del resto de obligaciones del Tesoro con interés de 5 por 100, emitidas en 30 de Junio último, que no prorrogó la Real orden de 5 de Noviembre.

El total que en consecuencia resulta prorrogado es el de 40.007 títulos de la serie A, n.ºs. 1 á 40.007, y 104.599 de la B, n.ºs. 1 á 104.599.

Los que no admitan la prórroga y deseen percibir el capital, deberán presentar las obligaciones antes del 31 del corriente en la Caja del Banco, según anuncio que por separado publica la secretaría de este establecimiento.

Anuncio del extravió del resguardo de depósito número 141.200 de entrada, constituido á favor del Ayuntamiento de Urgel (Gerona), por la tercera parte del 8.º de Propiedad, por 1.976,85 pesetas.

Dirección de Propiedades.—Estado de los compradores de bienes de raíces de Jaén y Murcia, contra los que se ha expedido apremio durante el primer trimestre de 1898-99.

Dirección de la Deuda.—Anuncio de haberse declarado desierta, por falta de licitadores, la subasta del día 21 para adquisición de Deuda perpetua, á fin de convertir su importe en inscripciones nominativas á favor de Corporaciones civiles.

Dirección de Correos.—Subastas para la conducción de la correspondencia de la oficina de Briviesca á la estación del ferrocarril, en coche de cuatro ruedas, y desde la de Ibiza á la de San Juan Bautista, á caballo, aquélla por 750 pesetas anuales y ésta por 1.500, admitiéndose proposiciones hasta el 25 de Enero próximo.

Dirección de Instrucción pública.—Oposiciones.—La de una plaza de ayudante numerario de clases orales

con destino á las de *«Geometría descriptiva, Estereotomía, Sombras, Perspectiva y conocimiento de materiales y construcción»*, vacante en la Escuela Central de Artes y Oficios, dotada con 1.500 pesetas anuales.
—La de otra en el mismo centro y con igual sueldo para la de *«Física general é industrial y Electroscencia»*.

—Programas de ambas y anuncio de admisión de solicitudes en la Dirección general dentro del plazo de tres meses.

—Tribunal y aspirantes para la cátedra de *«Geometría descriptiva, Estereotomía, Perspectiva y Sombras»* de la Escuela de Artes y Oficios, inserta en otro lugar. *«Ordenación de pagos»*.—Señalamientos para los exámenes pasivos de Ultramar que en otro lugar insertamos.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Gobierno de Ciudad Real.—Subasta para el acopio de la carretera de Almadán á Almadenejos, bajo el presupuesto de 6.015 pesetas 40 céntimos, el 24 de Enero próximo en el gobierno de aquella provincia.

Obras del puerto de Huelva.—Concurso para la adquisición de 18 vagones con destino al servicio de muelles de hierro. El 23 del próximo Enero, hasta cuya fecha se admiten proposiciones en la Junta de aquellas obras.

Construcción de templos de Palencia.—Subasta de las obras de reparación de la iglesia parroquial de San Miguel de aquella ciudad. El 12 del próximo Enero, ante la Junta diocesana, bajo el tipo de 23.283 pesetas 40 céntimos.

ADMINISTRACION DE JUSTICIA.—Llamamiento á los herederos del soldado repatriado Domingo Larraga Lasheras para que comparezcan en el cuartel de Santa Isabel, de Zaragoza, y antes de *«abintestado»*, que instruye el capitán D. Miguel Ruvira.

Otro por el Juzgado de Cádiz, escribanía de Torre, á los partícipes del conato de 75.000 pesetas é hipoteca de 49.906 que gravan las casas de las calles de San Dimas, números 1, San Judas 1 y 3 y Campillo de los Coches, 6, 8, 10 y 12 de aquella ciudad, para que en término de ocho días comparezcan á usar de su derecho respecto á las obras de seguridad de aquellas fincas.

Otro por el de Calatayud, escribanía de Romea, emplazando á D. Juan Lisbona Díez, vecino de Barcelona, para que conteste en demanda ordinaria formulada contra él por doña Simona y doña Prudencia Fraile y García sobre pago de pesetas.

Otro por el de Cervera de Río Pisuerga, escribanía de Mosquera, dando cuenta á D. Tomás Fábregas Martín, como gerente de la Sociedad Fábricas Ayase y Compañía, de relación de perjuicios en pleito que sostiene contra él D. Francisco Gallego Zamora, sobre pago de pesetas.

Declaración de ausencia por el Juzgado de Córdoba, escribanía de Pintado, de D. Pedro Mejías Rodaño con autorización á su esposa doña Rafaela Ramón Gallegos, para gozar de los beneficios de la ley.

Subasta de los enseres y existencias del almacén de papel, que tuvo en la calle de las Infantas, número 29, de esta corte, doña María Manuella Velasco y Carballeo, en los autos de quiebra de la misma, el 9 del próximo Enero, en el Juzgado de la Audiencia, escribanía de Lozano.

Otra de la mitad de la casa, calle Zurita, n.º 29 antiguo, de esta corte. El 24 de Enero próximo en el Juzgado del Congreso, escribanía de Arizmendi.

Anuncios oficiales.—Ferrocarril de Madrid á Villa del Prado.—Balance de 31 de Diciembre 1898 y 31 Enero 1899.

Banco Hispano Colonial.—Sorteo de obligaciones hipotecarias de Filipinas: serie A, el 31 del actual; serie B, el 29.

Banco de Bilbao.—Extravió de resguardos de depósitos.

Espectáculos para el domingo

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—(Cuarto domingo de moda) Los dos habladores.—El filósofo de Cuenca.
A las 4 1/2.—El filósofo de Cuenca.—Los dos habladores

REAL.—A las 8 1/2.—Función 37.—Turno 1.º Carmen.
A las 3 1/2.—Gonzalo de Córdoba.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—La cruz del túnel.—El asistente del coronel.
A las 4 1/4.—Entre Angustias y Dolores.—El asistente del coronel.

PARISIE.—A las 9. Curro Vargas.
A las 4 1/2.—El salto del pasiego.

LARA.—A las 8 1/2.—El rey de Lydia.—Bicarbonato de sosa.—La verdadera tra Javiera.—Segundo acto.
A las 4 1/2.—La viuda de Napoleón.—El rey de Lydia.—Golondrina.

APOLLO.—A las 8 1/2.—La fiesta de San Antón.—El santo de la Isidra.—La Chavala.—La fiesta de San Antón.
A las 4 1/2.—La banda de trompetas.—Los tres millones.—El santo de la Isidra.

ZARZUELA.—8 y 1/2.—Gigantes y cabezudos.—El postillón de la Rioja.—Segundo acto.—Gigantes y cabezudos.
A las 4 1/2.—Los zangolotinos.—El postillón de la Rioja.—Cuadros disolventes.

ROMEA.—A las 8 3/4.—Niña Rosa.—La cena de Nochebuena.—La Chiquita de Nájera.—Niña Rosa.
A las 4 1/2.—De pitón á rabo.—La cena de Nochebuena.—La Chiquita de Nájera.—¡Quién fuera libre!

MUSIC-HALL.—A las 9.—Grandes novedades.—Couplets, Chansonnets, Srta. Paula del Monte; Srta. Kara.—Guitarristas españoles Cuenca y Borrull.—Troupe Hyams.

FOLLETIN DE EL ESPAÑOL (9)

MAXIMINA

NOVELA DE COSTUMBRES

POR

ARMANDO PALACIO VALDÉS

En efecto, Juana, aunque de un modo confuso, le enteró de lo ocurrido.

—Mira usted, señorito, al parecer, la señora le dijo hace ya días á la señorita que no le gustaba que estuviese hasta tan tarde sin arreglarse, porque podían venir visitas. Todos estos días la señorita se ha aviado temprano; pero hoy no sé cómo se descuidó, y la señora la ha reprendido...

—¿Qué la ha dicho?
—Yo no sé; la señorita no ha querido decirme... pero ha llorado bastante.

Miguel entró en su cuarto rojo de ira.
—Maximina, aviate y arregla los baúles... Nos vamos ahora mismo de esta casa... Yo no consiento que nadie te haga llorar.

La joven quedó mirando á su esposo con más expresión de susto que de reconocimiento.
—¡Si nadie me ha hecho llorar!... He llorado sin saber por qué... Me sucede muchas veces... Puedes preguntármelo á mí tía...

—Nada, nada, ahora mismo nos vamos...
—¡Oh, Miguel, por Dios, no hagas eso!
—Que sí, que nos vamos!

Maximina se arrojó en sus brazos llorando.
—¡No hagas eso, Miguel, no hagas eso! ¡Enfarte con tu madre por mi culpa!... ¡Prefiero morir!

La cólera del joven fué cediendo, y consintió al cabo en disimular su desabrimiento, si bien quedó decidido que al día siguiente irían á dormir á su casa. Así se realizó; mas la brigadiera no se dejó engañar, y entendió bien los motivos que Miguel tenía para precipitar su traslación. No hay para qué decir que desde entonces Maximina perdió para ella gran parte de su valimiento.

El cuarto de la plaza de Santa Ana estaba alfombrado, pero aún había pocos muebles; sólo tenían arreglados, y no enteramente, el comedor, un gabinete y su alcoba; en el resto de la casa había algunas sillas diseminadas y tal cual armario ó espejo fuera de su sitio. A pesar de eso, Miguel y Maximina lo encontraron delicioso. Al fin estaban solos y eran dueños de sus acciones; la independencia les embriagaba de placer. Aquel aspecto de interinidad seducía á Miguel como una cosa extraordinaria y original. Maximina quiso hacer la cama por sí misma; pero, ¡ay!, el colchón pesaba tanto, que no podía moverlo. Viéndola forcejear hasta ponerse colorada, Miguel echó mano también y ayudó á batirlo, riendo á carcajadas sin saber de qué; acaso de placer. Pero á nuestros esposos se les había olvidado una porción de cosas indispensables para la vida, entre ellas las lámparas para alumbrarse. Cuando llegó la noche, Juana tuvo que ir apresuradamente á comprar bujías y unos candeleros, para poder comer. Aquella primer comida á solas fué deliciosa. Maximina tenía el apetito casi siempre despierto, lo cual era para ella un gran defecto, y procuraba ocultarlo, quedando casi siempre con ganas. Mas ahora, delante de su marido solamente y pensando que éste no se fijaba, echaba en el plato lo que bien le placía. Cuando terminaron, Miguel le dijo:

—Has comido bien; mucho mejor que estos días pasados en casa de mamá.

Maximina se ruborizó como si le hubiesen descubierto un delito. Adivinando lo que pasaba en su interior, Miguel acudió inmediatamente en su auxilio.

—Vaya, ahora comprendo que no comías allí por vergüenza... Pues ten entendido que hoy es moda comer mucho... Además, á mí no hay nada que me cause tanto placer como ver comer con apetito; mucho más si es una persona querida. Por consiguiente, si quieres darme gusto, procura tenerlo siempre despierto... Para estómago malos, basta el mío en la casa.

Aquella noche decidieron no salir á la calle. Se fueron desde el comedor al despacho, en donde no había mueble alguno, pues desaba el joven amueblarlo con calma y á su gusto. Pero en el gabinete no había chimenea, y allí sí; Juana la encendió, y además un par de bujías; Miguel las mató en seguida; prefería quedar con la luz de la chimenea solamente. Quiso después ir á buscar al gabinete un par de butacas, pero Maximina le dijo:

—Trae para ti solamente... Verás; yo me siento en el suelo y estoy más á gusto.
Y como lo dijo lo efectuó, dejándose caer suavemente sobre el pavimento alfombrado. Su marido la miró sonriendo.

—Ah, pues entonces no voy por las butacas. No quiero ser menos que tú.
Y se sentó á su lado; ambos delante de la chimenea, cuya llama iluminaba la sonrisa feliz de sus rostros. El marido tomó las manos de la esposa, aquellas manos regordetas, maneadas, mas no desfiguradas por el trabajo, y las besó repetidas veces. La esposa no quiso ser menos, y después de vacilar un poco, tomó las del marido y las llevó á los labios. A Miguel le hizo gracia aquel rasgo de inocencia y sonrió.

</

INFORMACION MERCANTIL Y AGRICOLA

Se ha normalizado casi por completo la situacion del mercado de trigo. La cotizacion de 49 reales por 94 libras viene sosteniendose en toda Castilla...

Cebada y avena

El primero de estos articulos goza de gran aceptacion en los mercados nacionales, que tienen ya pocas existencias en algunas regiones.

PAGOS

PASIVOS DE ULTRAMAR

Los individuos de clases pasivas de las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas que tienen consignados sus haberes en la Caja de Ultramar...

existencia corrientes, excepto los de Puerto Rico y Filipinas, que solo necesitan uno.

REGIUM EXEQUATUR

Por la seccion de comercio del ministerio de Estado se ha concedido el regium exequatur...

DIARIO RELIGIOSO

Santos del 25. La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo; Pedro Nolasco, confesor y fundador; Eugenia, virgen y mártir; Anastasia, virgen y mártir.

Jesús, de la tribu de Judá, como estaba anunciado, y de las entrañas purísimas de una virgen.

La fiesta de mañana es, pues, grande entre las grandes. Así lo crea el mundo cristiano, que la ha convertido...

El santo lugar en que ocurrió el memorable suceso que la Iglesia celebra mañana, era mirado con respeto aun de los paganos...

Los papeles, habiéndoles regalado Balduino II a San Luis, Rey de Francia, se conservaron en la Santa Capilla de París...

CULTOS

La Misa y oficio divino son de la Natividad de Nuestro Señor, con rito doble de primera clase en octava y color blanco.

Santa Iglesia Catedral.—A las siete de la mañana se cantará por privilegio la misa llamada del Gallo...

Encarnación.—Idem a las diez, con sermón. Pangeñias.—Idem, id., con explicación del Santo Evangelio.

San Luis (Cuarenta Horas).—Fiesta a la Natividad de Nuestra Señora, a las 10 y 12. Misa solemne en la que predicará el P. Gómez Sedano...

Santa María.—Idem, id.; a las 10 Misa cantada, en la que predicará el Sr. Quintana...

San Millán.—Idem, id.; a las diez misa solemne de Pastorela, en la que predicará el Sr. Martínez Balasobro...

Parrucquia de Nuestra Señora del Carmen.—Idem, idem; a las diez, misa solemne en la que predicará el Sr. Ortega...

Santuario del Perpetuo Socorro.—Idem, id.; a las diez Misa de Pastorela y adoración nocturna.

Oratorio del Espíritu Santo.—A las nueve.—Torno. Sanguis Christi.

Establecimiento Tipográfico de El Liberal Turco, 7.—MADRID

PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno. Caja, 10 reales. Medicamento curativo; diferente a los demás preparados estomacales...

LEONARDO MIÑÓN. Fábrica de libros rayados. VAL LADOLID-MADRID. ACADEMIA DE DERECHO. Jarabe de Brea y Tolu.

BOCA, GARGANTA VOZ. Pastillas F. Prieto. DE GUAYACINA Y MENTOL. De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta...

BARCELONA. ANUNCIOS Y SUBSCRIPCIONES. ROLDOS Y COMPAÑIA. 37, Rambla del Centro, 37.

INGENIEROS DE CAMINOS. Ingenieros agrónomos. ACADEMIA PREPARATORIA. LIBERTAD, 13, MADRID. Se remiten reglamentos a quien los solicite.

CALLICIDA ABRAS XIFRA. DEPÓSITO CENTRAL: Farmacia de Abras Xifra, Argensola, 10, Madrid, y M. García.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ. Linea de Filipinas.

Linea de Buenos Aires. Linea de Fernando Póo. SERVICIO DE AFRICA. Linea de Marruecos. Servicio de Tánger.

TONICO NERVIOSO. a base de kola, quina, hierro y glicero-fosfato de RUIZ. Recomendado por las emenias medicas en la anemia, clorosis, debilidad, neuralgias...

RECARTE (HIJO). Echeagaray, 8, y Carrera de San Jerónimo, 15. CASA FUNDADA EN 1836. Instrumentos de ciencias y matemáticas.

GRAJEAS DEMAZIERE. CASCARA SAGRADA. Lo duro de Hierro y Cascara. El más ACTIVO de los FERROQUINOS.

MELROSE RESTAURADOR. favorito del CABELLO. Es positivo que restablece las cenizas, cabellos blancos o marchitados a su color natural de la juventud.

AGENCIA DE ANUNCIOS DE E. CORTÉS. 23, Desengaño, 23. Esta casa se encarga de anuncios en periódicos, teatros, tranvías, farolas...

CEREBRINA. (Coca-Tina Analógica Purificada). REMEDIO MÁS ACTIVO SEGURO Y ECONOMICO. Para todos los trastornos cerebrales.

CYCLOS IMPERATOR. 81, Faubourg St. Denis, a Paris. Bicicletas de primera calidad. Precio único 140 francos.

LOS CAXTON. NOVELA INGLESA. SIR EDWARD BULWER LYTTON. Durante tres años no se le vio, ni aun se oyó hablar de él. Tan obscura fué por aquel entonces su existencia...

do de hortalizas sueltas. A la semana siguiente la tierra se vio llena de ingenieros y naturalistas, y al cabo de un mes apareció un prospecto redactado en el más lucido estilo de mi tío...

plento, ni obeso, ni vastus, lo cual, al decir de Cicerón, desagradaba en un orador; pero toda su piel estaba llena convenientemente. El tiempo no había grabado sobre su frente de cristal ó de acero más arrugas que las que deja sobre el Océano...

hubiera tratado de trasquilarse a una de sus grandes Compañías nacionales. Sus cabellos, que allá en tiempos fueron de un rubio subido, empezaban a encanecer, lo que aumentaba la respetabilidad del que los ostentaba...

Vestía una levita de paño negro adornada con botones dorados, representando una corona y un ancla. A cierta distancia, los botones se asemejaban a los de la Casa Real, y a él le daban aspecto de formar parte de ella.

(Continuará.)